

基层采风

JICENG CAIFENG

2026年2月11日
第402期本刊策划 李微
张国卫
编 辑 何南宁
美 编 任梦媛
校 对 侯 静联系电话
010-86423479
电子邮箱
2365806334@qq.com

我的朋友圈

@安时吃饭
寒假前夕，我们湖北省秭归县检察院“橙爱”未检团队检察官走进秭归县职业教育中心，为职中学生送上一份特别的新年礼——“橙”意安全指南主题普法课。从社交安全注意事项到网络陷阱防范，我们深入浅出地讲，开诚布公地聊，只为孩子们能度过一个平安快乐的假期。讲完课正要离开，在职中读书的侄女兴冲冲地向我跑过来，说她身边的同学都在夸检察官讲课幽默风趣、干货满满。守护是最长情的告白，看来这个礼是送到位了。

（@安时吃饭：湖北省秭归县检察院 余红梅）

@陈跃
无论在什么岗位，都要永葆赤诚之心。”“遇到疑难案件不要只想着办不了，而要想着怎么开启智慧把它办好。”在即将离开刑事案件快办中心之际，两位老科长对我谆谆教导。406天，是我在这里工作的时间；116件，是我办理的案件数量。学法理写报告的辛劳，阅卷审查的专注，办案陷入僵局的不甘，补充证据成功指控犯罪的欣喜，我都一一经历。成为优秀公诉人的路还有很长，但山海寻梦，不觉其远。

（@陈跃：江苏省无锡市梁溪区检察院 陈跃）

@定航
接到刘姐电话时，她声音里透着少见的轻快：“工资到账了，我们大家都拿到了！”15个一起打工的姐妹，终于在新年前拿到属于自己的劳动报酬。民事支持起诉案卷已归档，这份温暖却刚刚开始传递。当法律文书上的字句变成人们脸上的笑容，变成孩子们过的新衣裳，变成一家人饭桌上的佳肴，我们工作的价值才真正清晰起来。窗外暮色渐浓，小城冬夜来得早。此时此刻，15个家庭的灯火会格外明亮温暖。

（@定航：陕西省镇安县检察院 郭娟娟）

@祖平
指尖抚过刚整理完毕的青年干警研学心得汇编，字里行间满是为铁人精神的深刻感悟与践行决心。在铁人纪念馆开展的主题党日活动中，院里的年轻人们驻足于一件件实物、一幅幅图片前，感受王进喜扎根荒原、战天斗地的赤子情怀，心有所悟，眼中生光。那一刻，厚植忠诚底色、传承铁人精神的深刻意义和重要价值具象化了。新的一年，让我们继续做实有温度、有力度的思想政治工作。

（@祖平：黑龙江省大庆市红岗区检察院 唐祖平）

每办理一起案件都会多想一步

杭州余杭：“多维履职+系统治理”为城市治理现代化提供可复制可推广检察方案

□本报全媒体记者 史隽 通讯员 龚棋

在2026年1月举行的浙江省两会上，浙江省政府工作报告特别提出，着力提升创新体系整体效能，积极培育一流创新生态。杭州市余杭区作为“浙江经济第一区”和“杭州城市新中心”，近年来一直积极以新质生产力锻造为突破口，坚决扛起“经济大区勇挑大梁”的使命担当，汇聚起新技术迭代突破、新业态加速涌现、新人群集聚扎根的强大发展动能。

面对新形势新挑战，余杭区检察院主动融入发展大局，以“多维履职+系统治理”为路径，通过高质效办案促进社会治理，为城市治理科学化、精细化、智慧化注入了鲜活的检察力量。

“一书四报告”成“好参谋”

如今，随着余杭区快递专用电动三轮车陆续上牌、上保险，快递小哥们工作起来更安心了。这一变化得益于余杭区检察院制发的一份检察建议。

2024年4月23日，根据相关协同机制，一起快递员杨某致他人重伤的道路交通事故案件线索，被余杭区总工会移送至余杭区检察院。该院行政检察部门检察官李剑第一时间对案卷进行审查，发现交警认定杨某驾驶的是依法不登记、制动及照明信号装置不符合技术标准的轻便正三轮载货摩托车。但是，根据《浙江省快递业促进条例》规定，从业人员必须使用快递专用电动三轮车才能上路。

案件中的这一细节是个案情况还是普遍问题呢？带着疑问，李剑进行了实地走访调查。她深入辖区快递经营企业、驿站，与相关人员面对面了解情况，发现部分快递经营企业以“承包”“承揽”等形式与快递员签订协议，约定一切责任由快递员自行承担。而快递员为了节约成本，往往自行购置轻便正三轮载货摩托车，在没有上牌上保险的情况下运营，法律风险极大，安全隐患不容小觑。

一辆快递车不仅装载着一个个包裹，也关系到快递员和群众的生命和财产安全。如何“由车及人”，垒筑快递“最后一公里”安全防线？李剑陷入沉思。2024年7月，经过研究，余杭区检察院依法向相关职能部门制发检察建议，建议开展快递服务车辆整改规范行动，消除安全隐患。同年9月，该院又联合邮政管理部门、公安机关召开联席会议，督促相关职能部门开展快递行业使用违规电动三轮车隐患排查和联合执法，指导快递经营企业完善“车+人”保险保障体系。

截至2025年12月，余杭区检察院已推动快递专用车上牌2800余辆，监督相关部门实现“一车一牌一码”智能化管理，并完善“车+人”保险保障体系，切实保障快递行业从业者的生命和财产安全，实现了个案监督向类案治理、系统治理的延伸。

在余杭区检察院，这样的案例不胜枚举。该院检察官早已形成一个共识，每办理一起案件都会多想一步：案件背后有没有行业通病，能否从根本上解决？随着基层社会治理日益纷繁复杂，单一办案模式已经难以破解深层次、普遍性问题。为



杭州市余杭区检察院运用建筑工程领域“劳务碰瓷”监督治理法律监督模型办理案件。

数字赋能城市治理

此，余杭区检察院立足检察职能，创新建立“一书四报告”制度——以检察建议书、检察信息简报、法律监督年度报告、刑事综合分析报告及其他专项报告为载体，将个案办理中的“点”上问题转化为类案治理的“面”上成果，以高质效履职破解基层治理痛点。

从“一书四报告”的机制搭建到具体行业治理，余杭区检察院以个案办理为切入点，通过检察建议、专题报告等形式，从问题中找到推动基层社会治理的良策。据统计，2023年以来，该院通过“一书四报告”机制报送专报和送达检察建议29篇（件），提出建议114条，成为当地政府开展基层社会治理的“好参谋”。

近年来，杭州西站、城市公园、超重力实验室等多个省市区重点工程陆续落地余杭，工程建筑领域投资体量庞大。城市经济建设欣欣向荣、高速发展的进行曲中，也夹杂了一些不和谐的音符。

2023年以来，余杭区检察院在办理一起涉亚运会配套工程施工系列案件中发现，有职业“碰瓷”团伙假借劳资纠纷之名向招工单位索要钱财，严重破坏了诚信守法的用工市场环境。犯罪分子为何屡屡得逞？余杭区检察院审查发现，属地公安机关、劳动部门面对单次警情，因不了解跨区数据难以准确定性，通常只能按劳资纠纷处理。而用工企业为了不耽误工程进度，则往往会选择“破财消灾”，屈服于敲诈行为。

一边是“招工难”的社会现状，一边是新型用工模式下“劳务碰瓷”的敲诈行为，面对案件背后建筑领域企业的困境，余杭区检察院敏锐地意识到，大数据法律监督模型或许能在防范“劳务碰瓷”领域发挥意想不到的作用。“传统监督方式逐渐难以满足高效精准监督的需求，数字赋能检察工作，既是检察机关提升办案质效的客观需求，也是适应现代化城市治理的关键举措。”该院刑事检察部门为了不耽误工程进度，即往选择“破财消灾”，屈服于敲诈行为。

这种“人大监督+检察监督”联动机制，不仅为特定群体筑牢了权益保护的法治屏障，推动共建共治共享的社会治理格局不断走深走实，也是全过程人民民主在基层的生动实践。

2024年4月，建筑工程领域“劳务碰瓷”监督治理法律监督模型应运而生。余杭区检察院检察官从网络招工平台数据入手，与住建部门“智慧工地”数据进行对比碰撞，筛选出通过网络平台高频次应聘却未实际进入工地的人员名单；再对比公安机关出警信息和劳动部门受案信息，筛选出疑似“劳务碰瓷”线索，将其移送公安机关调查，结合回访当事人，进一步查明相关事实。

同时，余杭区检察院通过制发检察建

“人大+检察”联动共治

境建设监管责任。2024年9月，缺失的盲道终于补齐，地铁站进出站口台阶高度也得到调整。但由于公交车站附近的无障碍设施整改难度较大，一时仍未整改到位。

针对这一情况，2024年11月，在余杭区检察院牵头下，陈荣伟和余杭区残联相关负责人、“益心为公”志愿者、特定群体代表受邀参加公开听证会。会上，大家一致认为应及时整改。

经过相关职能部门积极推进整改，截至2025年8月，3个公交车站与人行道连接处均设置了缘石坡道等无障碍设施，1个公交站因不具备整改条件将与邻近公交站进行并站处理。

“坡道平了一分，台阶矮了一寸，城市的温度就多了一度。”是检察机关的有力监督，推动进一步提升人居无障碍环境建设水平，让“无碍”更有爱。

陈荣伟对此给予充分肯定。

对于特定群体中的老年人，余杭区检察院也积极与人大代表同心同向而行。2025年5月，一位区人大代表向余杭区检察院反映，辖区部分村民正参与一项疑似非法集

资活动的项目，其中部分村民甚至动用自己的养老金参与投资。余杭区检察院高度重视，立即开展调查核实。在依法办案的同时，该院针对老年人、农村居民等重点人群，联合多部门开展防范非法集资专题普法活动，并依托“全域检察e站”平台，实现全区各镇街600余人的同步参与，切实增强了老年居民的法律意识。

这种“人大监督+检察监督”联动机制，不仅为特定群体筑牢了权益保护的法治屏障，推动共建共治共享的社会治理格局不断走深走实，也是全过程人民民主在基层的生动实践。



杭州市余杭区检察院检察官走访了解快递专用电动三轮车上牌进度。

“1:12，达标。”2025年4月29日，杭州绿汀路地铁站B出入口，余杭区人大代表陈荣伟手持卷尺，与检察官一起蹲身测量地铁口缘石坡道的坡度。直到此刻，陈荣伟才终于松了一口气。这场“毫米级”验收的背后，凝聚着余杭区检察院与人大代表的携手攻坚与不懈努力。

2023年，余杭区检察院工作人员梳理人大代表建议时，关注到陈荣伟提交的一份《关于继续完善无障碍设施的建议》，该《建议》指出，有些无障碍设施设置不规范，无法满足特定群体需求。“虽然无障碍设施已广泛铺设，但有不少设施没有实现应有的价值。所以我们不能止步于建成，还要想办法物尽其用。”陈荣伟在接受记者采访时表示。

考虑到特定群体权益保障是社会治理的重要一环，也是城市温度的直接体现，余杭区检察院依托代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化工作机制，决定将陈荣伟的建议转化为公益诉讼案件办理，并邀请余杭区残联工作人员、“益心为公”志愿者和特定群体代表一起实地走访。“我们调查发现，医院附近部分盲道存在缺损，那一带周边公交站、地铁站盲道设施也不够完善，进出站口台阶高度也不符合标准。”办案检察官陈华兵回忆说。

事关特定群体权益，不容丝毫马虎。2023年12月，余杭区检察院立即向相关职能部门制发检察建议，建议其依法履职，落实无障碍环

境建设监管责任。

（@陈跃：江苏省无锡市梁溪区检察院 陈跃）

@定航
接到刘姐电话时，她声音里透着少见的轻快：“工资到账了，我们大家都拿到了！”15个一起打工的姐妹，终于在新年前拿到属于自己的劳动报酬。民事支持起诉案卷已归档，这份温暖却刚刚开始传递。当法律文书上的字句变成人们脸上的笑容，变成孩子们过的新衣裳，变成一家人饭桌上的佳肴，我们工作的价值才真正清晰起来。窗外暮色渐浓，小城冬夜来得早。此时此刻，15个家庭的灯火会格外明亮温暖。

（@定航：陕西省镇安县检察院 郭娟娟）

@祖平
指尖抚过刚整理完毕的青年干警研学心得汇编，字里行间满是为铁人精神的深刻感悟与践行决心。在铁人纪念馆开展的主题党日活动中，院里的年轻人们驻足于一件件实物、一幅幅图片前，感受王进喜扎根荒原、战天斗地的赤子情怀，心有所悟，眼中生光。那一刻，厚植忠诚底色、传承铁人精神的深刻意义和重要价值具象化了。新的一年，让我们继续做实有温度、有力度的思想政治工作。

（@祖平：黑龙江省大庆市红岗区检察院 唐祖平）

山东聊城：
安全度寒假
“有奖问答”

“假期中，在网上遇到语言暴力，如何应对？”“有人拉你进群，领取免费游戏皮肤，如何应对？”为了让孩子度过一个欢乐、安全、健康的假期，1月21日，山东省聊城市检察院未检干警走进聊城第二实验小学，开展“对暴力说不，为成长护航”有奖问答普法活动。

（本报通讯员王凯忠 温邱娜）